



# 再见东京 好运巴黎



TOKYO 2020

2020 东京奥运会特别报道

2021年8月9日 星期一  
本版编辑 吴四清  
视觉设计 邵晓艳



■ 闭幕式上苏炳添(左)与外国选手合影  
图 新华社



■ 巴赫(左四)、桥本(右二)与运动员代表比心  
图 IC

### 飞人传承担纲闭幕旗手

手擎五星红旗，昂首挺胸进入赛场。百米飞人苏炳添担任中国代表团闭幕式旗手。尽管没有奖牌入账，但苏炳添在东京奥运上的表现，其“含金量”也足以载入中国体育史册，由他举旗，实至名归。

东京奥运会男子100米舞台，苏炳添成为耀眼的明星，他在半决赛跑出惊

人的9秒83成绩，不仅以半决赛第一闯入决赛，成为首位进入到奥运会百米决赛的中国运动员，而9秒83更是打破亚洲纪录。苏炳添虽然未能获得百米项目奖牌，但第六名已经是书写历史。

对于成为闭幕式旗手，苏炳添说：“感到无比光荣。对中国田径也好、对自己也好，对中国田径的发展也好，这是

一个历史性的时刻。要珍惜这一刻。”

值得一提的是，在2004年雅典奥运会上，奥运冠军、跨栏飞人刘翔就曾担任闭幕式旗手。时隔17年，中国田径在两位飞人旗手间交接，很有意义。

### 笑容比心彰显精神内涵

从2004年雅典奥运会起，男子马拉松的颁奖仪式被安排在闭幕式中举行。本届奥运会前，国际奥委会决定，为体现性别平等，在闭幕式中增设女子马拉松颁奖仪式。随着现场打出的三束追光，女子马拉松冠军季军——肯尼亚选

手杰普彻彻、肯尼亚选手科斯基与美国选手塞德尔缓缓步入新国立竞技场。那一刻，场内的嘉宾集体起立鼓掌。挂上奖牌，三位女将露出灿烂笑容。

随后，五大洲及难民体育代表团的代表依次上台，与国际奥委会主席巴赫

“碰肘”致意，并依次站在巴赫与桥本圣子身后，见证东京奥运会闭幕的荣耀时刻，“这是一届前所未有的奥运会，感谢运动员们用体育的凝聚力激励了大家。疫情的特殊时期，让体育的凝聚力更为突出，你们给了全世界最珍贵的礼物！”巴赫、桥本与6位运动员代表共同比心，感谢各方为奥运会的巨大付出。

### 巴黎8分钟视频唱主角

从遥远的太空站传来熟悉的马赛曲，巴黎接过了奥林匹克的旗帜。

在往届奥运会闭幕式上，最令人期待的环节之一，便是由下届奥运会东道主带来的表演节目，展示举办国的形象，体现其文化艺术精髓，也就是人们常说的“8分钟表演”。受疫情影响，巴黎奥组委并没有组织任何演职人员来到东京奥运会

现场进行表演，而是播放了一段长达12分钟的视频影片。

随着会旗从旗杆上缓缓降下，东京都知事小池百合子将会旗交给国际奥委会主席巴赫，再由巴赫交给东道主巴黎市市长伊达尔戈。接着便来到了“巴黎8分钟”。浪漫到骨子里的法国人也给大家上演了一出“凡尔赛”演出。

影片的开头，一位美女骑着小轮车驰骋在巴黎的街头，击剑、铁塔等巴黎元素伴随着法式香颂出现在宣传片里。乐曲声不断蔓延，流过了塞纳河西堤岛、旧火车站、卢浮宫等巴黎各个角落。最后一个乐音，留给了空间站上的法国宇航员托

马斯·佩斯凯。在2018年，佩斯凯曾为纪录片《16次日出》奉献过一次原声演绎，那张原声唱片的封面，也正是这一构图，是穿越时空的浪漫。

镜头切换，画面上出现艳阳高照的巴黎街景，埃菲尔铁塔前正举行一系列相关的庆祝活动，法国著名的“法兰西巡逻兵”飞行表演队也在空中划出三色烟雾。

视频中，埃菲尔铁塔上面飘扬起巨大的巴黎奥运会旗帜。“我们已经为这一刻多等了一年。”巴黎奥组委主席埃斯坦盖表示，“人们非常兴奋，我们想从开创一项世界纪录开始，这将是以来最大的一面旗帜。”

巴黎上一次举行奥运会，还是在1924年。100年后，2024年巴黎将再次迎来奥运会。这也让巴黎成为继伦敦之后，第二个举办三届夏季奥运会的城市。

特派记者 厉苒苒  
(本报东京今日电)

### 赢奥运·现场



橘色的火焰慢慢熄灭，16天的欢笑泪水都在这一刻画上句号。

东京奥运会昨晚落下帷幕，中国健儿力争上游夺得38枚金牌。轻松活泼的闭幕式最终定格在一个词上：ARIGATO（谢谢）。谢谢东京，东京再见。



■ 奥运圣火缓缓熄灭  
图 新华社



◀ 法国宇航员托马斯·佩斯凯在空间站吹响《马赛曲》

